

□中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

# 医检互认 让就医更省心

本报记者 常娟

在门诊部、住院部和医生诊室等场所的醒目位置张贴全省现行检查检验结果互认项目名单，电子屏滚动展示检查检验结果互认信息，通过健康宣教告知患者检查检验结果互认信息……近段时间，记者在省内多家医院探访，发现不少医院推出了检查检验结果互认举措。

## 互认信息一目了然

不久前，安阳市内黄县梁庄镇三杨庄村村民吴某突发脑梗死，被家人紧急送至安阳市人民医院治疗。安阳市人民医院神经内科六病区主任张赞通过患者的身份证，查看到吴某2天前在内黄县中医院做的头颅CT(计算机层析成像)检查结果，并根据该检查结果，快速为吴某进行溶栓治疗。

“病情紧急，我爸在内黄县中医院拍的片子还没来得及取，还以为又要重新做头颅CT，没想到医生告诉我不用了。”吴某的家人说。

张赞打开安阳市人民医院临床病历系统，输入吴某的信息，吴某自去年8月以来在安阳市二级以上医疗机构的历史检查检验结果清晰可见。她向记者演示，如果为吴某重新开具头颅CT检查，电脑端会自动出现弹窗显示最近3

个月内含有1项重复项目。选择互认后，就可以直接为患者进行下一步治疗；如果选择不互认，则需要点击不予互认的理由并提交。“吴某的这项检查在脑梗死病情周期性变化规律内，所以需要给予互认。”张赞说。

安阳市人民医院医务科科长刘红利告诉记者，根据安阳市卫生健康委的统一部署，该院于去年8月11日正式接入安阳市检查检验结果互认平台，对七大类144个检查检验结果互认，目前互认率已达83%左右。

“医生，这是之前的检查结果，还需要再做检查吗？”12月6日，张女士捂着腰走进河南省人民医院骨科门诊。几天前，她在家附近的医院进行了磁共振检查，因为腰疼严重、行动不便，检查过程十分不易。河南省人民医院脊柱脊髓外科副主任医师王亚寒认真查看了张女士带来的片子，发现张女士腰椎间盘突出合并腰椎滑脱，情况比较严重，需要尽快手术，就立即为张女士安排了入院治疗。

张女士悬着的心放下了。她说：“其他医院的检查结果能直接用，真是太好了！”

河南省人民医院向记者表示，目前，该院已将60项检查报告和82项检验结果列入互认清单。

## 患者省时省钱更省心

记者从安阳市卫生健康委了解到，安阳市去年7月开始依托全新一体化的市域全民健康信息平台，搭建以标准化报告为基础、以智慧化流程为核心的检查检验结果互认平台，以深度破解医疗费用高、服务效率低、重复检查多等问题，以医疗领域“微改革”释放便民利民“大实惠”。

“仅用时35天，全市33家公立医疗机构与市平台全面对接，并与省平台互联互通，实现了省、市、县三级联动，医院跨领域业务协同。”安阳市卫生健康委医政科科长方岩说。截至11月12日，安阳市已实现了144项检查检验结果互认共享，累计互认服务87512人次，互认报告总数达73310份，互认项目总次数达352393次，全市互认率达60%，检查项目平均每人节省152元，检验项目每人节省36元，每人平均节约1小时，减轻了群众就医负担，提升了诊疗效率，节约了医保资金。

不仅仅是安阳市，今年以来，焦作市也组织召开专题会议研究安排部署医学检验检查结果互认工作，建立专班，制订方案，健全了上下贯通、执行有力的组织体系，组建市、县两级责任人和业务“明白人”团队，通过网络化管理，精准推动工作开展，对进度慢的县(市、区)和医疗机构及时约谈提醒，通过强化组织保障，确保检查检验结果互认工作有力有序推进。

截至11月27日，焦作市37家二级以上公立医疗机构全部接入平台，并与省平台互联互通，覆盖

率达100%，实现了省、市、县三级联动，医院跨领域业务协同。集中整治以来，焦作市检查检验结果互认率由4月份的18%提升至77%，在确保诊疗效果的基础上，有效提高了线上互认率，减少了群众就医时间，节约了医疗费用，惠及群众33.74万余人次，节约费用达832万元。

## 多维度保障互认质量

在省级层面，河南省卫生健康委要求各地、各有关医疗机构要强化质量控制，加强监督管理，将推行检查检验结果互认工作情况与公立医院绩效考核、医保支付结算、大型医院巡查等挂钩，将医师落实检查检验结果互认工作要求情况与医师定期考核、职称晋升、评优评奖等结合，持续提高区域内检查检验结果同质化水平和互认率。同时，为保障医疗信息安全，省卫生健康委要求各级卫生健康部门要建立完善的医疗健康信息互通共享场景网络、信息安全相关管理制度，通过授权访问机制，来保护患者隐私，确保医疗健康数据不被泄露或滥用。

作为检查检验结果互认试点城市，安阳市要求检查检验结果互认成员单位积极参加省、国家级间质评，对于不能通过室间质评考核的单位，其他医疗机构不再互认其检查结果，倒逼医疗机构持续做好检查检验质控工作。

焦作市根据河南省确定的检查项目，组织专家进一步统一了五大类82项医学检验项目、60项检查项目互认项目标准，覆盖诊疗常见、高频、高风险检查项目，

确定10种可不认的情形，解决一线医生“不敢认”的后顾之忧。

## 764家医疗机构实现互认

记者从河南省卫生健康委医政处了解到，截至11月底，依托省检查检验结果共享互认平台，全省已有764家医疗机构已实现检查检验结果线上互认，占比达67.97%；其中，三级医院270家，已实现全覆盖；二级医院484家(含民营)，占比达57.85%；二级公立医院368家，占比超95%。

“我们要求全省同级医疗机构间、下级医疗机构对上级医疗机构、医联体成员单位间和有对口支援关系的医疗机构间，互认互认项目的60项检查和82项检验结果，应认尽认。”河南省卫生健康委医政处处长董素强说。

记者了解到，河南省卫生健康委还明确要求各医疗机构要在医院门诊部等醒目位置张贴公示互认项目，凡不能线上互认的二级以上公立医疗机构，均要先行启动实施线下互认工作，力争实现“检查检验结果同步互认”“线上线下同步推进”二级以上公立医疗机构全覆盖。今年年底，全省所有三级公立医疗机构与省、市医检结果互认系统完成对接，实现检查检验结果互认系统完成对接，实现检查检验结果互认系统完成对接，实现检查检验结果互认系统完成对接。

此外，河南还积极推行县域医共体检查检验结果共享互认。截至目前，全省176个县域医共体有122个建成检查检验结果互认系统，91个建成检查结果共享互认系统。

本报讯(记者张琦 通讯员张敬洋 王晓凡)记者12月9日从河南省肿瘤医院获悉，该院乳腺科主任刘真真团队开展的首个评估单药化疗联合双靶向药物新辅助治疗HER2(人表皮生长因子受体-2)阳性乳腺癌多中心、随机、开放标签的Ⅲ期临床研究在线发表在《柳叶刀》上，影响因子达41.6。

该研究表明，与标准的多西他赛和卡铂联合曲妥珠单抗+帕妥珠单抗方案相比，白蛋白结合型紫杉醇联合曲妥珠单抗+帕妥珠单抗具有病理完全缓解率更高、耐受性更好的优点。此研究结果可能为HER2阳性乳腺癌新辅助治疗提供更好的选择。

近年来，抗HER2靶向治疗药物在HER2阳性乳腺癌新辅助治疗中的应用不断增加，显著提高了患者的病理完全缓解率，延长了患者的生存时间，展示出良好的临床效果。然而，标准的新辅助治疗方案通常包含2种或3种化疗药物，伴随较高的毒副作用，专家们期望寻求更优治疗策略，在不影响疗效的前提下，降低化疗强度，甚至探索完全去除化疗的可能性，从而提升患者生活质量。基于以上背景，刘真真团队设计并开展了相关研究。

研究结果显示，白蛋白结合型紫杉醇联合曲妥珠单抗+帕妥珠单抗方案的完全缓解率更高，且耐受性更好，这可能会改变HER2阳性早期乳腺癌新辅助治疗方案的选择模式。

“在HP(曲妥珠单抗+帕妥珠单抗)双靶治疗的基础上，联合单药白蛋白紫杉醇阶梯化疗并未削弱新辅助治疗的效果，反而展现出更佳完全缓解率以及耐受性。这一发现有望对临床实践产生影响。”刘真真表示，期待随着该研究阶段性成果的发表和后续研究的不断深入，能够进一步明确HER2阳性乳腺癌新辅助治疗的获益人群，并为临床上HER2阳性乳腺癌患者的新辅助治疗决策提供更充足的循证依据，让更多的HER2阳性乳腺癌患者获益。

# 为HER2阳性乳腺癌 辅助治疗提供更优选择

河南省肿瘤医院刘真真团队

# 河南推进托育综合服务中心建设

本报讯(记者丁玲)“托育服务关乎千家万户的幸福生活。聚焦托育综合服务中心工作，要提高计划生育协会系统参与托育综合服务中心建设管理能力。”12月5日~6日，在河南省生育支持与托育工作能力建设培训班上，河南省计划生育协会党支部书记、秘书长高富国说。

托育综合服务中心建设是托育服务体系的核心内容，承载了托位建设、托育从业人员培训、托育机构管理咨询、托育产品研发和创新设计、家庭养育指导及婴幼儿早期发展等功能，发挥着引领示范作用。当前，全省各地托育综合服务中心建设进入快速发展期。目前，河南省有44家托育综合服务中心正在建设中。在新时期，计划生育协会在托育综合服务中心建设管理中具有鲜明的组织体制优势和良好工作基础，要凝聚计划生育协会在托育综合服务中心建设管理中的势能，发挥优势、挖掘潜力，凝聚计划生育协会在托育综合服务中心建设管理中的势能，探索建立适应河南省的“托育综合服务中心+”运行及管理模

式。当天，国家发展改革委社会发展所社会政策室主任、研究员张本波以“我国托育服务体系建设的目标和路径”为主题进行了相关政策解读。郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院)副院长禹东以“河南省托育综合服务中心工作发展思路”为主题介绍了河南省托育综合服务中心的开展情况。全国妇幼健康研究会副理事长、河南省托育学会副会长郭爱对托育综合服务中心建设申报材料进行了解读。



# 河南加快推动老年医学 医疗服务能力提升

本报讯(记者朱晓娟)河南将老年医学学科纳入省级临床重点学科建设、安宁疗护纳入特色专科建设……力争用3年时间，实现老年医学学科规范化率达到80%以上。这是12月5日记者在2024年河南省老年医学医疗服务能力提升培训班上了解到的消息。

自2019年以来，省委、省政府将老年医学学科建设、安宁疗护纳入医疗服务体系“三年行动计划”和地方立法；省卫生健康委将综合性医院老年医学学科建设纳入大型医院巡查、医疗机构等级评审内容，研究出台三级老年医院基本标准、老年医院挂牌标准，推动全省卫生健康系统积极构建以老年医疗中心和老年医院为龙头、老年医学学科为支撑、康复护理机构为补充、基层医疗卫生机构为基础的老年医疗服务网络，建立完善机构、社区、居家相协调的老年人健康支撑体系。河南推进老龄健康工作有力有效，整体工作居于全国前列。

此次培训为期3天，邀请了近20名省内外知名专家学者，就老年医学现状与未来、老年医学学科建设与发展、老年共病现状及研究进展、老年相关疾病管理以及老年患者典型病案等主题进行分享交流。

河南省卫生健康委要求，参加培训的学员，要珍惜这次学习机会，借鉴先进理念和经验做法，不断提升服务水平，力争为老年患者提供全方位、整合型老年医疗服务。三级医院要加强与国内同行的交流与合作，开展科学研究和技术创新，积极探索老年医学领域的新技术、新方法，为老年人提供更加适老、有效的医疗服务，不断推动老年医学医疗服务取得新发展，为健康河南建设贡献智慧和力量。

## 今日导读

- 腹部术后肠梗阻如何处理 ..... 3版
- 大手牵小手 一起往前走 ..... 5版
- 运用补阳还五汤治疗中风 ..... 7版
- 《三国演义》与清热解毒药 ..... 8版



请扫码关注 微信、微博

←12月6日，北京中医药大学东直门医院洛阳医院伊滨院区急诊科护士长宋利娜，与学生们现场互动。当天，该院急诊科医务人员应邀前往洛阳市新安县实验小学，进行了一场以“心系你我，救在身边”为主题的急救知识培训活动，让孩子们从小就树立急救意识，掌握基本的急救技能。  
刘晓飞 庆春春/摄